

# 相约松原新雪季 遇见大美查干湖 感受冰湖渔猎新体验

本报记者 王欣欣



祭湖·醒网仪式。



查干湖渔业公司内,渔工正在分拣鱼类。



开幕式现场青少年带来的精彩演出。



冰雪风等会。

12月28日上午,查干湖第22届冰雪渔猎文化旅游节在查干湖北湖的冰面上正式拉开帷幕。开幕式吸引了来自各地的众多游客,现场场面恢宏,人头攒动,气氛火爆。人们观赏精彩的演出、欣赏传承千年的祭湖·醒网仪式、观看壮观的出鱼场面、在晶莹剔透的冰雕前合影留念、参与冰上各种新奇好玩的活动……充分享受着冰雪带来的乐趣。

近年来,在省委、省政府领导下,松原市、前郭县牢牢抓住吉林西部“冬捕经济带”建设契机,深入挖掘查干湖冰雪渔猎文化内涵,丰富查干湖冬季旅游活动内容,积极推进查干湖旅游产业持续健康发展,让查干湖“金字招牌”熠熠生辉。

## 感受渔猎查干湖

12月15日,在冰封的查干湖面上,伴随着渔工和游客们一声声激动的欢呼,巨大的渔网将一条鲜活肥壮的鱼儿从湖中拉出,“冰湖腾鱼”盛景再现,这是今年查干湖冬捕的第一网鱼,也标志着2023年查干湖冬捕的大幕式拉开。

“今年,查干湖计划生产商品鱼300万斤,计划实现产值3000余万元。”查干湖渔业公司工作人员说。

为何查干湖每年都在冬捕,年年大丰收,哪来这么多鱼?查干湖冬捕使用宽眼大网,留大鱼,放走小鱼,从而保证了鱼群的可持续性。查干湖的捕鱼方式也非常传统,不会对生态环境造成影响,渔工分工很细,总指挥“鱼把头”选好“入网口”和路线,“溜冰”的沿路凿出百个左右冰眼,“走勾”的“扭子”用木桩在冰眼里编制一张大网,负责拉马的“马拉子”带着绕圈拉网收鱼,而“跟网的”“跑线的”则负责拉网的保障工作。

有经验的“鱼把头”,不仅会“识冰”,只要把耳朵贴在冰面上,通过水声就能分辨出鱼群的位置。还会看“鱼花”,冬天,鱼嘴出的气会在冰中形成一层一层的泡——“鱼花”,说明冰下有鱼。传统的冬捕方式对生态环境基本不会产生影响,有利于鱼儿的生长。

除此之外,这还和查干湖的投放量有关系,为了保持渔业资源可持续发展,查干湖渔业公司每年还向湖中投放不同品种的鱼苗。坚持“以水养鱼”“以鱼养水”的生态渔业发展模式。查干湖现有鲮鱼、青鱼、草鱼、鲌鱼、鲈鱼等。前郭县被认定为国家级渔业健康养殖示范区。

“我们的鱼是‘人放天养’,鱼苗随浪滚动,吃的是水里的浮游动物、浮游植物,不光肉质好,还能预防水体的富营养化。”查干湖渔业公司相关负责人说,近年每到冬捕时节,从查干湖捕到的鱼刚运到仓库,就会有10多家电商抢上来,“一车鱼10分钟内就被抢一空。”

今年“旅游节”期间,为了增加趣味性,松原市、前郭县策划了“定制式”冬捕,游客可以全程参与专属体验小网捕鱼,让游客在渔把头、渔工的指导下,亲身体验冬捕凿冰、下网、拉网、捞鱼等过程,感受传承千年的查干湖冬捕习俗的古朴与神奇。

此外,喜欢冬钓的朋友,可以到查干湖千顶帐篷内,享受冬钓的同时,将查干湖带回家。

## 欣赏生态查干湖

近年来,松原市始终按照习近平总书记“保护生态和发展生态旅游相得益彰”的指示推动查干湖发展,写下了“绿水青山就是金山银山”的生动注脚。

查干湖也曾有过从几近干涸到重新复苏的经历,前人创造了人扛马拉的“引松工程”奇迹,后人同样把查干湖视为珍宝,踏踏实实将“保护生态和发展生态旅游相得益彰”的道路行稳致远。

“查干湖处处是风景,我经常和家人过来,夏天看万亩花海、野鸭子,冬季看冬捕、赏灯滑雪。今年的‘旅游节’又开始了,活动更丰富了,值得来。”市民王俊波称赞,“这几年查干湖建设发展得越来越好了,作为家乡人也希望让更多的人了解查干湖,到查干湖来旅游观光。”

“这一望无际的冰湖面太壮观了,出鱼场面太壮观了,一



查干湖第22届冰雪渔猎文化旅游节开幕式现场。



游客抱着买到的查干湖“胖头鱼”开心合影。

本版摄影:本报记者 王学雷

路开车过来时,听说那一片都是荷花池,还有芦苇,不敢相像夏天这里有多美。”一位南方的游客一边高兴地拍着照片留念,一边指着他们过来的方向跟记者说着自己的喜悦。

是呀,生态大湖,拥有着最美的生态环境。这也是当地党委和政府多年一直坚持保护生态环境的结果。

为了加强查干湖的生态治理保护,松原市、前郭县充分发挥工程性措施作用,利用水循环工程,通过生态补水、水循环转换有效提升了查干湖水质,并不断完善查干湖大网项目,积极推进查干湖水生态修复与治理。继续做好保护生态措施,通过栽种荷花等水生植物,持续开展增殖放流活动等方式,推进生态环境改善。同时,持续强化管理性措施,发挥湖长制长效管理机制,依托渔政管理队伍,开展常态化巡湖、保洁,形成管理、保洁、保护无缝结合的高效机制。

五年來,松原市、前郭县先后高质量编制完成查干湖开发总体规划等9项,谋划实施生态修复治理项目76个,累计还林、还湿、还旱7.97万亩。珍稀鸟类由239种增加到276种,鲜鱼年产量保持在300万斤,整湖区水质由Ⅴ类提升并稳定到Ⅳ类,氟化物浓度下降32.34%。累计接待游客1000多万人次,实现旅游综合收入100余亿元。现在的查干湖整体有“温度”,幸福有“质感”,实现了“美丽蝶变”。

## 体验活力查干湖

随着一声枪响,运动员们一跃而入,在冒着水蒸汽的泳池里劈波斩浪。比赛现场,他们矫健身姿、奋力争先,以顽强的精神和火热的热情激情畅游。现场观众的热情加油打气也为运动员们添了一把“火”,将比赛的氛围推向高潮。12月23日,“博晟杯”中国·查干湖第二届冬泳公开赛,在查干湖湖情开赛。

查干湖第22届冰雪渔猎文化旅游节期间,松原市、前郭县谋划了“冰湖渔猎季”“冰雪嘉年华”“文旅商贸汇”三大主题板块,做足“旅游+”文章。

“旅游+生态”,举行“定制式”冬捕活动。设计了小网冬捕、冰下挂网、地笼等多种方式,让游客深度参与,一起玩起来。寻“鱼巢盲盒”活动。鱼巢盲盒活动采取线上、线下两种活动方式。线下采用封装卡片或刮刮卡的方式,在鱼产品销售区购鱼满100元的参与抽取盲盒,盲盒内奖品包括有机礼盒、景区门票折扣券,还有拼图集卡的特等奖。线上利用微信小程序、APP等软件抽取盲盒,通过集字的方式,如“年年有鱼”“冰湖腾鱼”“保护生态和发展生态旅游相得益彰”等,集齐获得奖品等。

“旅游+美食”,当前,“味蕾游”倍受游客青睐,美食成为影响旅游品质的重要因素,成为促进旅游消费、推动旅游业高质量发展的新动能。为全方位展示查干湖第22届冰雪渔猎文化旅游节独特魅力,充分释放冬捕经济效益,开展冰湖渔猎美食节活动,让游客来到查干湖不仅能够看到震撼的冬捕场面,还能品尝到具有东北和查干湖特色的美食,充分展示“查干湖味道”,打造查干湖餐饮文化品牌。

“旅游+体育”,在“旅游节”期间开展冰雪系列体育活动,查干湖第五届雪地足球赛,限定8至10支参赛队伍,参赛运动员100人左右。比赛采用五人制规则,分两个阶段一天完赛,第一阶段进行小组循环赛,第二阶段进行淘汰赛,前四名颁发奖品;不分组别,按年龄阶段,邀请游客现场报名,每人5球距离20米踢准。参与群众按照标准分数排名,前八名颁发奖品。“穿越查干湖”冰雪徒步,计划每次组织80人左右按照指定的两条规定路线进行活动。在起始点领取活动logo后,到打卡点自行拍照记录汇总发送至朋友圈,全程结束后凭打卡logo号码可进行幸运抽奖……“旅游节期间”这种和冰雪相关的体育活动在查干湖还将举办“查干湖之冬”冰上龙舟、冰

雪那达赛等。

“旅游+农业”,前郭县组织八郎镇、长山镇、平风乡、达里巴乡等乡镇,利用本地集市,营造“旅游节”至春节期间“双节齐庆”的浓厚氛围。其中,八郎镇策划的冬春节系列活动包含“八郎镇年货市场”“八郎镇冬季趣味运动会”等;长山镇策划12月下旬开始每月6.7.8.22.23.24号在新庙村、四十家子村、白家店村、骆驼岗子村、偏脸子村、那嘎岱村和袁家村进行农产品、小商品展销等;平风乡计划围绕“二马泡渔场”等本地冰雪资源优势,打造本地特色冬捕活动,包含“冬捕体验”“冰上品鱼”“冰上集市”“冰雪游艺”等活动;达里巴乡以年货大集为核心,谋划“迎新春·欢乐购”赶大集活动,在传统集市基础上,增设线上直播等内容,充分营造节日氛围。

“……”

大年拉开,精彩无限。悠扬的马头琴响起了,拉出了查干湖五年来的喜悦;欢快的广场舞跳起来了,跳出了查干湖世昌盛世的希望。聚纳四海紫气灵气的查干湖之冬,神奇、神秘、神圣的查干湖冬捕,正以比国特有的神的,从远古悠扬的牧歌中走来,从辽金“春捺钵”的漫漫征尘中崛起,又载着悠扬的梦幻向着马背民族特有的风情奔去……

“……”



小游客与雪人合影。



“腾鱼雪洞奇缘”各类活动丰富多彩。



马拉拉车。



鱼跃冰口。



冰上帆船表演赛。



冬捕作业现场。